

Posudek na rigorózní práci

Celní právo a celní správa v letech 1848 až 1938

Zvolení tématu rigorózní práce považuji za přínosné, neboť problematika celního práva, zejména celní správy, hlavně pravomocí příslušníků celní správy, je neustále diskutována. V současné době též stále více příslušníci celní správy se při své činnosti zabývají nelegálními migranty.

Práce je tvořena úvodem, dvěma hlavními kapitolami, které tvoří další podkapitoly, závěrem, resumé a seznamem literatury a pramenů. Předložená práce se zabývá celním právem a celní správou na českém území od roku 1848 do roku 1938. Obsahuje i historický exkurz, v kterém se autor zabývá celním právem a celní správou na našem území od počátků až do roku 1848.

V případě celního práva se autor zaměřil na jednotlivé právní předpisy a mezinárodní celní a obchodní dohody v rakouské a rakousko-uherské monarchii a v období první Československé republiky. V období rakouské a rakousko-uherské monarchie je zde také uvedena problematika ochránářské a smluvní celní politiky, která se projevovala na pozadí jednotlivých mezinárodních smluv či ve vydávání autonomních celních tarifů.

Z období první Československé republiky se autor věnoval zejména celnímu zákonu z roku 1927, který se stal unifikačním právním předpisem celního práva na celém území Československé republiky. Velmi kladně hodnotím provedení juristického rozboru celního zákona č. 114/1927 Sb. z. a n. a prováděcího vládního nařízení č. 168/1927 Sb. z. a n.

V rámci autorem sledovaného období v případě celní správy se práce mimo jiné zaměřuje na právní postavení celních úředníků a finanční stráže v českých zemích v rámci celní organizace a také na jejich pravomoci. V neposlední řadě autor předkládá právní úpravu celní organizace a celní služby.

Autor ve své rigorózní práci čerpal z celé řady právnických monografií a odborných článků nejen domácích ale i zahraničních, zejména pak z celé řady pramenů, představující jednotlivé zákony, mezinárodní smlouvy, nařízení atd. Cíle, které si v této práci stanovil, lze pokládat za splněné.

Závěr:

Práce postihuje všechny hlavní problémy, které jsou s tématem spojené. S ohledem na aktuálnost této problematiky, bylo téma této práce zvoleno velmi dobře. Cíle, které si autor ve své práci stanovil, byly splněny. Zpracování daného tématu považuji za zdařilé. Autor předložil dostatečný počet nejen domácí ale i zahraniční literatury a pramenů. Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Regální právo, definice, charakteristika, druhy.
2. Postavení, oprávnění a povinnosti finanční stráže dle vládního nařízení č. 202/1930 Sb. z. a n.

V Lovosicích, dne: 13.11. 2023

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

